JMENO SKOLNi ROK DATUM

8. KROKOMER

Veédeéli jste, ze chytré telefony obsahuji akcelerometry? Akcelerometr je zarizeni, které meri
zrychleni, jez charakterizuje zménu rychlosti v ¢ase. Toto zarizeni pomaha telefonu rozpoznat zmény
v jeho orientaci. Diky tomu probih4 také automatické otaceni obrazovky. Zarizeni //code.Node rovnéz
obsahuje akcelerometr. Tento akcelerometr muzete pouzit k naprogramovani zarizeni tak, aby
pracovalo jako krokomeér.

Cile

e Vytvoreni jasné pojmenovanych proménnych, jez reprezentuji rizné typy dat, a provadéni
operaci s jejich hodnotami.

e Navrh programu, ktery obsahuje vnorené smycky.
e Vytvoreni nového programu s vyuzitim stavajiciho programu.
Materialy a vybaveni

e Systém shromazdovani dat e Drzak zarizeni //code.Node s paskem
e /lcode.Node

Bezpecnost
Kromé béznych postupti uplatnovanych v u¢ebné dodrzujte tato dulezita bezpecnostni opatieni:
e Ujistéte se, ze je podlaha bez prekézek a ze je k dispozici dostatek prostoru pro volnou chuizi.

Postup

Cést 1 — Zkoumani zrychleni

Kazda osoba ma sv(j unikatni styl chiize. Pred vytvorenim programu krokoméru se budete muset
rozhodnout, zda chcete pouzit hodnoty zrychleni v horizontalnim (osa x) nebo vertikalnim (osa y)
sméru. Rovnéz budete muset prozkoumat svij rozsah pohybu i velikost svého kroku pri bézné chtizi.
1. V softwaru SPARKvue vyberte moznost Sensor Data (Data ze senzoru).

2. Pripojte //code.Node ke svému zarizeni.

3. Vyberte sablonu Graph (Graf) a na ose y nastavte méreni Acceleration-x (Zrychleni
v horizontalnim sméru — osa x).

4. Vlozte zarizeni //code.Node do drzaku a upevnéte jej ke svému kotniku.

5. Najdéte oblast, kde muzete volné chodit. Zacnéte zaznamenavat data a chodte po dobu asi 10
sekund.
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6. Ukoncete shromazdovani dat a v pripadé potreby vhodné upravte méritko grafu. Analyzujte data
a urcete optimalni rozsah pohybu. Pokud chcete zobrazit sva data pomoci zrychleni ve
vertikalnim sméru (osa y), kliknéte na meéreni pro osu y a zmeénte funkei na Acceleration-y
(Zrychleni ve vertikalnim sméru — osa y). Nezapomente si poznamenat svou preferovanou osu
a ¢islo hodnoty zrychleni.

Napriklad na obrazku 1 jsme mérili hodnoty Acceleration-x (Zrychleni v horizontalnim sméru — osa
x). P71 pohledu na horni ¢ast grafu si mizeme vSimnout, kolik datovych bodt prekrocilo urcité cislo.
Ve svém programu pouziji jakékoli cislo vétsi nez 10 m/s?. Kazdy krok, ktery udélam se zrychlenim
vyssim nez 10 m/s?, se bude pocitat jako dalsi krok. V pripadé funkce Acceleration-x (Zrychleni

v horizont4dlnim sméru — osa x) budeme muset v nasem programu pouzit absolutni hodnotu, protoze
budeme chtit pracovat s kladnymi celymi ¢isly. Obrazek 2 znazornuje stejny pokus, avsak nyni

s funkei Acceleration-y (Zrychleni ve vertikalnim sméru — osa y). V tomto pripadé se bude v mém
programu pocitat jako krok jakékoli ¢islo nizsi nez 8 m/s%. Hledate jasné datové body, jez odrazeji
krok, ktery jste udélali. Béhem zdznamu muze byt uzitecné si pocitat kroky. Pocitate pouze krok
provedeny nohou, na niz je upevnéno zarizeni //code.Node.

Obréazek 1: Vzorova data zrychleni v horizontalnim sméru (osa x) v prabéhu ¢asu
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Obrazek 2: Vzorova data zrychleni ve vertikdlnim sméru (osa y) v pribéhu ¢asu

2

20

Cést 2 — Vytvoreni vychoziho programu
1. Kliknéte na nabidku a potom na moznost Start New Experiment (Spustit novy pokus).

2. Pripojte //code.Node ke svému zarizeni.

3. Vyberte zobrazeni ¢islic a potom kliknéte na ikonu programu -

4. Pokud pouzivate funkci Acceleration-x (Zrychleni v horizontalnim sméru — osa x), vytvorte
néasledujici program na obrazku 3. Pokud pouzivate funkci Acceleration-y (Zrychleni ve
vertikalnim sméru — osa y), vytvorte program na obrazku 4. Nezapomente pritom zohlednit
hodnoty ziskané v ¢asti 1.

Obrazek 3: Program zaznamenavajici zrychleni v horizontalnim sméru (osa x)

Obrazek 4: Program zaznamenavajici zrychleni ve vertikalnim sméru (osa y)
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5. Kliknéte na tlacitko dokonceni, pridejte novou stranku a vyberte dvoustrankové rozvrzeni
Rl

Vlevo zvolte zobrazeni Line Graph (Spojnicovy graf) a vyberte bud funkci
Acceleration-x (Zrychleni v horizontalnim sméru — osa x), nebo Acceleration-y (Zrychleni ve
vertikalnim sméru — osa y). Vlevo vyberte zobrazeni Digits (Cislice). V ¢asti Select Measurement
(Vybér méreni) zvolte User-Entered (Zadani uzivatelem) a potom Steps (Kroky). Timto zptisobem
zobrazite ¢iselny vystup vytvoreny v programu.

6. Pokud je vas program spravny, mel by se pri stisknuti tlacitka Start a chtizi normalnim tempem
zvysovat pocet krokt o dva. Tuto proménnou jste vytvorili tak, aby se pri kazdém provedeném
kroku zvysila o 2.

Cést 3 — Uprava programu

1. Nyni, kdyz jste zvladli vytvorit krokomér, upravte svlij program tak, aby vas upozornil pri

dosazeni cile v podobé stanoveného poctu krokt. Popremyslejte o dalsich vystupech, ke kterym
mate pristup.

Otazky a analyza

1. Jakou proménnou jste v tomto programu vytvorili? Jakou operaci tato proménné provedla?

2. Proc pro vas bylo dalezité analyzovat v ¢asti 1 va$ normdlni zptsob chtize?

3. Proc jste pri kazdém fyzickém kroku zménili pocet krokt o 2?
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4. Jak jste upravili svij program v ¢asti 37

5. Mohli byste pouzit program i v pripadé, ze byste umistili zatrizeni /code.Node na pazi misto
kotniku? Jak by to ovlivnilo vase data
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